

Летом 1992 года, в разгар боевых действий, из Еревана в Степанакерт в сопровождении двух вертолетов МИ-24 летит командир обороны РА первым заместителем министра обороны РА генерал-лейтенантом Г. А. Андрисяном на борту. В пилотской кабине - летчик первого класса подполковник Б. Е. Хачатуров и командующий ВВС полковник А. С. Абрамян.

Над Кубатлинским районом азербайджанцы открыли по вертолетам огонь, и оба наши МИ-24 в результате полученных повреждений, в интервале 10 минут, совершают вынужденную посадку на территории противника. Невзирая на опасность, по приказу генерала Андрисяна МИ-8 подлетает к поврежденным вертолетам и, дважды совершив посадку на контролируемой азерами территории, берет на борт и тем самым спасает экипажи обоих вертолетов. Когда МИ-8 чудом совершил посадку в Горисе, на нем подсчитали шестнадцать пробоин...

"Вот таким храбрым и самоотверженным, верным войсковому товариществу человеком был наш генерал", - рассказывает о военачальнике сопровождавший его в том полете и получивший ранение в воздушном бою, в тот период начальник разведки ГШ ВС Армении, легендарный "афганец" - до того занимавший высокие должности советника начальника агентурной разведки разведуправления Штаба войск Южного направления специальной разведки разведуправления Штаба войск Южного направления - полковник И. Г. ГУКАСОВ. Продолжая лучшие армейские традиции, Иван Гукасович ведет большую работу по увековечиванию памяти Грача Амаяковича Андрисяна. Он написал воспоминания о генерале, отрывки из которых мы предлагаем вниманию читателей.



Грач Амаякович Андрисян родился 29 января 1932 года в городе Краснодаре. Свою службу будущий военачальник начал в одиннадцать лет, когда поступил в Новочеркасское Суворовское военное училище, которое закончил с золотой медалью в 1950 году. Затем он - курсант Тбилисского военно-пехотного училища, в 1966 году закончил Военную Академию им. Фрунзе. Эти учебные заведения Андрисян также закончил с отличием.

В 1972 году Грач Амаякович уже выпускник Военной Академии Генерального штаба Вооруженных Сил СССР им К. Е. Ворошилова - кандидаты командных и штабных офицеров высочай-

1 октября наступление, противник за три дня захватил несколько населенных пунктов и вышел на позиции в 4-х километрах юго-восточнее Лачина. Другая группировка войск неприятеля вела наступление на Лачин с северо-запада. В эти трудные дни генерал руководил обороной Лачинского коридора. Он был на оборонительных позициях, своевременно принимал решения по самым разным вопросам, проводил мероприятия по созданию устойчивой обороны и проведению контратак. Боевые действия носили жестокий характер, некоторые населенные пункты переходили из рук в руки. Наши войска, по всем правилам военного искус-

ПОСЛЕДНЯЯ ОПЕРАЦИЯ ГЕНЕРАЛА АНДРЕСЯНА



шей квалификации советской армии. В 1978 году он, уже в звании генерал-майора, принимает командование 6-й армией Ленинградского военного округа. В 1981 году генерал-лейтенант Андрисян - начальник штаба, первый заместитель командующего округом и член Военного Совета Северо-Кавказского военного округа.

Г. А. Андрисян был не только высокопрофессиональным военным деятелем, прошедшим все ступени воинской командно-штабной службы. Он был человеком высокой культуры, владел несколькими иностранными языками, был широко эрудирован, любил и знал литературу, музыку, в редкие часы отдыха сам музицировал на фортепьяно. Возможно, и эти качества нашего генерала учло высшее политическое руководство страны, когда приняло решение направить его в Чехословахию на очень ответственную работу военно-политического и дипломатического характера - представителем Главнокомандующего Объединенными Вооруженными Силами государств-участников Варшавского договора при начальнике Генерального штаба Чехословацкой Народной Армии.

В те годы Г. Андрисян неоднократно посещал Армению, в том числе и по личному приглашению первого секретаря ЦК КПА К. С. Демирчяна. Карен Серопович приметил своего соотечественника, высокого и статного генерала на одном из съездов КПСС в Москве и счел своим долгом укрепить связи военачальника с исторической Родиной. Сам же Грач Амаякович был очень высокого мнения о К. С. Демирчяне, считал его выдающимся государственным деятелем Армении.

Но годы мирного строительства кончились. В апреле 1992 года Г. Андрисян - в Армении, но не в качестве гостя. Шла война с Азербайджаном. Как верный сын своего народа, генерал пришел, чтобы все свои знания и способности, весь свой огромный опыт полководца поставить на службу Отечеству. Приехал добровольно, не дожидаясь приглашений. Иначе он и не мог бы... В то время Министерство обороны, приемник Комитета обороны при Совете Министров РА, созданное еще в мае 1991 года, решало, параллельно с непосредственным руководством боевыми действиями, трудные организационные вопросы, связанные как с консолидацией сил самообороны, так и формированием регулярной национальной армии. Приезд генерала был встречен руководящим составом МО и ГШ с большим воодушевлением. Ему была предложена высокая должность первого заместителя министра обороны, а с 1993 года Грач Амаякович - начальник Главного штаба ВС РА.

Заметим, что в те годы Г. А. Андрисян занимал самое высокое место "в табели о рангах" армянского генералитета - он единственный среди наших соотечественников его поколения в СССР командовал армией и руководил штабом военного округа. Поэтому его присутствие на родной земле во многих вселило надежды на скорую победу. Генерал оправдал связанные с ним надежды. Он с первых же дней работал целеустремленно. Поездки в районы боевых действий позволили ему реально оценить военную ситуацию и принимать верные решения по целому ряду вопросов - от планирования боевых операций до улучшения стиля работы офицерского состава. Особое внимание уделял он разведке. Его интересовали, кроме информации оперативно-тактического характера, планы политического руководства Азербайджана, вопросы общего руководства армией неприятеля. Он внимательно изучал возможности регулирования конфликта и политическими средствами. В период 1992-1994 гг. Г. Андрисян принимает участие в планировании и осуществлении практически всех операций, которые проводились Национальной армией республики и Армии обороны Арцаха. В июле 1992 года занимался организацией обороны в Ноемберянском, Иджеванском и Бердском районах.

В конце сентября того же года в Мурадханлы, 14 км севернее Кубатли, противник сконцентрировал ударную группировку с целью перекрестия Лачинского коридора. Начав

измотав противника в оборонительных боях, перешли в решительное контрнаступление. Противник, неся большие потери, отступил.

После Лачина генерал переключается на Кафанское направление. Центр Зангезура Капан ежедневно подвергался обстрелам и бомбовозтурмовым ударам. Стояла задача вытеснить противника с занимаемых позиций. К середине декабря 1992 года была проделана уже вся подготовительная работа по организации наступления. И, несмотря на упорное сопротивление, противник отступил, оставив более десяти населенных пунктов. Безопасность Капана и всего района была обеспечена...

Но противник не потерял надежды на реванш. Особенно эти тенденции усилились после прихода к власти Г. Алиева, обещавшего вернуть "захваченные земли". Энергично взявшись за дело, Алиев основательно реформировал армию, создал Совет обороны, сменил ключевых армейских командиров. Важнейшее место в планах азербайджанского руководства занимала так называемая операция "Муровдаг" - широкомащтабное наступление по всем фронтам с целью "возврата захваченных армянами земель" и изменения военно-политической обстановки в целом. По данным нашей разведки, на стороне противника выступали также 2000 афганских моджахедов, а азербайджанскому командованию помогли более ста турецких советников.

Неприятель начал наступление в конце декабря 1993 года в условиях суровой зимы. Фронт растянулся от реки Аракс - на юге, до перевала Омар - на севере. Прорыв обороны осуществлялся на трех участках фронта. На северо-востоке наступление велось в направлении Омар-Кельбаджар, на востоке - вдоль дороги Агдам, Аскеран и в направлении Мардакерта с развитием в дальнейшем наступления на Кельбаджар. На юге наступление велось в районе Физули и Горадиза с целью перерезать Лачинский коридор. Первоначально в северо-восточном направлении противнику удалось достигнуть определенных успехов. Они захватили Омарский перевал и более десяти населенных пунктов в Кельбаджарском районе. Разгромом наступавшего противника непосредственно занимались госминистр В. Саркисян, министр обороны С. Саркисян. Руководителем всей операции был назначен начальник Главного штаба Г. Андрисян.

В начале февраля противник, неся большие потери, вынужден был прекратить наступление и перейти к обороне. Наши войска, проведя умелую перегруппировку, перешли в наступление и, полностью разгромив азеров, вышли на свои первоначальные позиции по всему фронту от Аракса до Омарского перевала. Так был сорван план операции "Муровдаг". Надежды руководителей Азербайджана о реванше рухнули. В ходе операции зимой, в суровых климатических условиях, генерал Андрисян безотлучно находился в районе боевых действий и, кроме проявления оперативного мастерства, служил примером для подчиненных своей выдержкой, удивительной работоспособностью и неприхотливостью.

В целом по всем фронтам потери противника составили более 5000 военнослужащих, не считая десятков единиц боевой техники. Потерпев крупное военное поражение, руководство Азербайджана вынуждено было просить прекращения боевых действий. И 12 мая 1994 года в Бишкеке было подписано соглашение о прекращении огня. Армянские воины его дня замирают боевые позиции, на которые их поставил генерал Г. А. Андрисян.

Для генерала Андрисяна Кельбаджарская операция была последней в его богатой биографии, достойным завершением военной карьеры. После перемирия он покинул Армению.

Холодным осенним утром 1999 года у полковника Гукасова дома зазвонил телефон. Женский голос из Ростова-на-Дону сообщил: 9 ноября в Москве от сердечной недостаточности внезапно скончался генерал-лейтенант Грач Амаякович Андрисян... Перестало биться сердце выдающегося военачальника Республики.

Гагик ТЕР-АРУТЮНЯНЦ